

● 重点关注

中国医师协会张雁灵会长三答《医师报》 医师节 怎么高兴怎么过！

医师报讯（融媒体记者 张广有）近日，中国医师协会在京召开中国医师节媒体沟通会，讨论如何过好即将来临的2019年中国医师节。中国医师协会张雁灵会长就进一步营造全社会尊医的良好氛围，关注广大医师身心健康等问题回答了《医师报》记者提问。

设三险保障医生权益

《医师报》记者：最近一年来，暴力伤医事件的数量明显下降，但与同仁医院王辉医生类似的青年医生猝死悲剧仍然时有发生，中国医生健康状况堪忧的现象已经引起国内外的广泛关注，协会如何来保障青年医生的身心健康？

张雁灵会长：中青年医生倒在工作岗位上的类似事件非常令人痛心。为了解除医生的后顾之忧，充分保障青年医生的身心健康，中国医师协会正在探索为医生设立三险：健康险、互助险和个人责任险。其中，健康险可为患有重病或发生意外的医生提供保障，目前正在论证和推进中。



扫一扫
关联阅读全文

● 会议快讯

清华大学精准医学研究院启动六大研究中心

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）7月12日，清华大学精准医学研究院宣布，启动临床大数据中心、数字医疗与医疗机器人中心、人工心肺中心、智慧健康中心、医学转化影像中心、可穿戴/可植入医疗设备中心6大医工结合研究中心。每个中心实行双主任制，由清华大学理工学科领军学者与临床医学院医学专家共同担纲。

“这是精准医学研究院的一小步，但是清华大学医工结合的一大步。”清华大学副校长郑力表示，清华大

学精准医学研究院承载着将清华大学临床医学和基础医学优势理工科等院系进行交叉融合创新的使命。

中国工程院院士、清华大学精准医学研究院院长、北京清华长庚医院执行院长董家鸿指出，精准医学研究院筹备成立的6大研究中心将在清华大学的举力支持下，为医工结合提供平台、资源、合作架构，临床医学院及附属医院的多个专科已与清华大学理工科院系建立了紧密合作，50余项医工结合研发项目业已取得初步成果。

● 医院快讯

哈尔滨医科大学附属第二医院成功实施高难度中肝切除治疗肝门胆管癌

医师报讯（通讯员 李华虹 曹玥）近期，哈医大二院普外科一病房（胆胰外科）主任崔云甫教授及钟翔宇教授联合为一位肝门胆管癌患者，进行了肝门部胆管癌治疗手术中难度最大的中肝叶切除，延长了患者生命。

今年44岁的张女士被确诊为肝门胆管癌。入院时，张女士的胆红素值高达400 μmol/L（正常范围

1.71 ~ 21 μmol/L），超出了正常值的二十多倍。

经过缜密的术前准备，崔云甫主任和钟翔宇教授合作共同对肿瘤进行了I、IV、V、VII段切除，将肝脏劈成左中右3段，移除中段，保留左右两段，从而完整地切除了肿瘤，又保证剩余肝脏的功能；成功地完成了左右肝脏断面上胆管的成形及胆肠吻合重建。

不能让工作和生活负担把医生压垮了

《医师报》记者：在过往的报道中，我们看到了太多任劳任怨、加班加点、牺牲自我的“好医生”形象。医生职业本就十分辛苦，如果我们还去“造神”，本就不堪重负的青年医生对职业的获得感和认同感将会降低，下一代将对学医望而却步。您认为该如何营造更阳光、更健康、更有朝气的新时代医生形象？

张雁灵会长：坦承地说，现在最苦的是青年医生。青年医生大学读五年，毕业后还要经历三年住培，期间有的医生只能拿到三五千块的薪水。正值结婚、买房、生子的他们，确实面临着太多的压力。不能让工作和生活的负担把这部分人压垮了，他们是未来医学事业的希望，协会将把改善青年医生的待遇和身心健康作为当前和未来重点研究的工作，希望全社会关心和爱护医生队伍，特别是青年医生。

此外，协会也希望通过倡导尊医文化和落实医生权益保障机制等举措，吸引更多的优秀青少年报考医学院校，投身到性命相托的医疗事业中。

医师节不必强求形式

《医师报》记者：在首个中国医师节之后，有一些基层医生反映，医院和上级部门组织了很多义诊、竞赛、评比、检查等活动，使得过节比加班还累，今年医师节如何为医生“减负”，真正过一个有意义、快乐的节日？

张雁灵会长：希望不要为了过节，反而把医生搞得更累！我们希望，中国医师节回归节日的属性，成为人们表达美好祝愿的载体，而不必强求什么形式，最好是尊重医生的意愿，怎么高兴怎么过！去年首个中国医师节前夕，我也向媒体表达了我的小心愿，希望全国医生在8月19日中国医师节当天，能够早点回家吃顿团圆饭，让我们的节日更温暖一些。

在美国医师节的时候，美国的患者会送给他的医生一支康乃馨，以表达对医生的尊敬和感谢。我们也可以通过康乃馨、玫瑰、百合等某一种花来寄托对医生的祝福，可以是一首歌、一张海报、一个Logo等润物无声的方式，使“尊医”文化渗透到每个人的心中。

图片新闻



7月13日上午，郑州大学与河南省人民医院进一步深化合作签约暨郑州大学人民医院揭牌仪式在省医科教大厦四楼多功能厅举行。此次双方签订进一步深化合作协议，并正式挂牌“郑州大学人民医院”，在医院原有隶属关系不变的前提下，纳入郑州大学直属附属医院体系。
来源 / 郑州大学人民医院

媒体广场

韩启德院士：门诊医生应先让患者自述一分钟

医师报讯 “第一条建议是医生门诊时，先让患者讲一分钟，自述一下病情，而现在往往是18秒就会被医生打断。”据中国青年报报道，7月14日，中科院院士、中国科协名誉主席韩启德在“2019叙事医学高峰论坛”开幕上，用四条建议代替了常规致辞。

他的后面三条建议分别是：各层级的医生都要写平行病例，定期评述改进；开展重点的叙事医学研究，先把叙事医学搞清楚，看看实施后有哪些变化；建议开设一门医学人文精品课程，讨论生与死、爱与恨、理想与现实、利他与利己、科学与艺术、疾病与疼痛等。

中国工程院院士、北京大学常务副校长詹启敏提到，我国健康产业遇到了发展机遇，但同时也面临着巨大挑战，包括重大疾病发病率上升，例如恶性肿瘤年发病为430万、年死亡人数为280万，心脑血管疾病年死亡380万，高血压患

地方采风

山东：2020年二级以上医疗机构普遍开展互联网诊疗

医师报讯 山东省人民政府办公厅日前印发《山东省推进“互联网+医疗健康”示范省建设行动计划（2019—2020年）》，鼓励发展“互联网+医疗服务”，提出到2020年二级以上医疗机构普遍开展互联网诊疗服务，普遍提供分时段预约诊疗、智能导医分诊、候诊提醒、诊间结算、移动支付、病历复印等线上服务。

甘肃为医疗机构引才用人“松绑”

按不同层级确定人才范围
自设任职资格考察程序

医师报讯 近日，甘肃省委组织部牵头，会同省委编办、省人社厅和省卫生健康委等部门，联合印发《关于加强和改进全省卫生健康人才引进工作的通知》，旨在打破人才引进在编制、招聘、审批等环节的障碍，为医疗机构引才用人“松绑”。《通知》提出，医疗卫生单位作为用人主体，可自主引进急需紧缺人才，逐步实行备案制管理。

《通知》明确，按照省、市、县、乡不同层级，分别确定急需紧缺人才范围。落实医疗卫生单位用人自主权，推动市县各级医疗卫生单位实行公开招聘备案制、承诺制。医疗卫生单位可在政策范围内，自主制定、发布、调整人才引进计划，自主设置引进高层次人才、急需紧缺人才的学历、专业、年龄等任职资格条件和考察程序，对高层次人才、急需紧缺人才按规定采取公开考核与考察的方式招聘。（林丽）

者2.7亿；医学创新能力不足，目前临床药物95%最初专利来自国外，大型医疗设备95%由国外进口等。他提及，现代医学发展对科技进步的依赖性增强，多学科交叉整合增多，与医学人文密不可分，医学人文情怀是永恒的，永远不能丢掉。